



С 1995 ГОДА

# КЛИН ПРАВОСЛАВНЫЙ

Господь  
помирует Россию  
и приведет её  
путем страданий  
к великой славе...

Преподобный  
Серафим Саровский

Издается по благословию епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Кирилла // 21 марта 2024 года / 8 стр.

## С Великим постом!

Тема номера / Пост и покаяние



ФОТО ЮЛИИ ПАВЛЮК

Начался Великий пост – время покаяния и молитвы. Для чего нам дано это время? В чем смысл и цель Святой Четыредесятницы? Пост помогает нам понять, что Бог должен стать центром нашей жизни. Нужно не вспоминать о Нем раз в неделю по воскресеньям, а «ходить перед Богом», духовно подражая святым. Замедлив бег в жизненной суете, мы можем заглянуть внутрь себя – через покаяние, самоограничения, борьбу со своими страстями, ленью, гордыней.

«Пост не в брюхе, а в духе», – гласит народная мудрость. А преподобный Макарий Оптинский говорил: «Мы должны быть, по учению святых отцов, не телюбийцами, но страстоубийцами, то есть истреблять в себе страсти». Поэтому пост – это не про еду, точнее, не только про неё. Цель Великого поста – не в запрете колбасы или конфет, а в покаянии. Ограничения в пище – только помощь нам на этом пути.

Что такое исповедь и зачем она нужна? Как покаяние изменило жизнь целого народа? Что главное в посте? Об этом читайте на 2-3 стр.

Чтение канона Андрея Критского в Сергиевском храме д. Мисирево Клинского района.

## «Дорога поисков силы и смысла жизни...»

Событие / О спектакле  
«Русский крест»

Спектакль «Русский крест» представил Семейный камерный театр «Благодатный дом» – победитель премии губернатора Московской области «Наше Подмосковье», дипломант Всероссийских и Международного конкурсов любительских театров. Перед показом председатель Миссионерского отдела Сергиево-Посадской епархии иерей Сергей Козлов поблагодарил за проделанную работу художественного руководителя и режиссера театра Наталью Ивановну Глебову, настоятеля храма Благовещения Пресвятой Богородицы в д. Благовещенка Химкинского благочиния протоиерея Олега Кудрякова, который является духовником коллектива, и клир Успенского храма усадьбы Демьяново.

Схиархимандрит Илий (Ноздрин), который хорошо знал автора поэмы Николая Мельникова и оказывал ему духовную и молитвенную поддержку, так сказал о поэме: «Дорога поисков силы и смысла жизни изложена в замечательной поэме «Русский крест», написанной светлым и певучим языком. И не следует рассматривать эту поэму как историю жизни русской деревни. Это жизнь всех

10 марта 2024 года по инициативе Миссионерского отдела Сергиево-Посадской епархии и при поддержке прихода Успенского храма г. Клина в здании гимназии им. свт. Дмитрия Ростовского усадьбы Демьяново состоялся показ спектакля по поэме Николая Мельникова «Русский крест». // Протоиерей Евгений МАЛЬКОВ, благочинный церковью Клинского округа



Показ спектакля «Русский крест». ФОТО WWW.EPARHSP.RU.

нас, погибающих в безверии и из руин возрождающихся. Нет, мы не можем умереть, мы такой народ, русский, те, кто живет на этой чудесной земле... Хотя не очень большое произведение «Рус-

ский крест», но это просто голос от Бога, это врачевство для русского человека. Это голос свыше о том, что Русь должна <идти> только через веру, через возрождение...»

Поэма Мельникова – о перерождении человеческой души, о силе покаяния, способной поднять из самых мрачных глубин грехопадения.

Главный герой поэмы – Иван Росток – горький пьяница, потерявший семью, живущий без любви, надежды и веры. После того как во сне к нему является святой Георгий, Иван меняет свою жизнь, чтобы вымолить у Бога прощение за свои грехи. Он берет на свои плечи огромный крест и идет по миру собирать деньги на возрождение в родном селе разрушенного храма. В конце поэмы Иван трагически погибает, как впоследствии и автор поэмы. Но нет ощущения безысходности. Мы понимаем: это смерть физическая, не духовная. Покаяние Ивана дало возможность другим увидеть трагедию жизни без Бога.

По окончании спектакля настоятель Преображенского храма села Спас-Заулок иерей Василий Денисюк поблагодарил актеров за прекрасную игру, а зрителей – за проявленный интерес. Спектакль заставляет задуматься о смысле жизни, дает возможность не только сопереживать главному герою, но и заглянуть внутрь себя: сможешь ли ты вот так взять и нести свой крест?

Как провести  
Великий пост  
с детьми

Советы родителям /

>> с.4

Русская Голгофа

Навстречу 25-летию Юбилейного  
Архиерейского Собора Русской  
Православной Церкви /

История прославления новомучеников и исповедников Российских

>> с.5

«За усердные  
труды на благо  
Церкви»

Новости благочиния /

>> с.6

Взирая с надеждой  
на Бога

Прихожане / О пути к Богу  
прихожанки Боголюбского храма  
в пос. Покровка Ирины Ермаковой

>> с.7



# Пост и покаяние

Слово пастыря / Пример изменения жизни целого народа

Священное Писание показывает, что нет жесткого Божьего предопределения о нашей жизни. Многие в ней зависят от нас самих – как мы живем и боремся с грехами. Через покаяние и исправление своей жизни мы можем изменить очень многое. // Протоиерей Борис БАЛАШОВ, настоятель Скорбященского храма г. Клина

## МОГУТ ЛИ ПОКАЯТЬСЯ НЕЧЕСТИВЫЕ ЛЮДИ?

В ветхозаветной книге пророка Ионы содержится очень поучительный пример покаяния языческого народа: ассирийцев, которые были врагами израильтян, язычниками, не знавшими богооткровенной религии.

Бог повелел Ионе: **встань, иди в Ниневию, город великий, и проповедай в нем, ибо злодеяния его дошли до Меня** (Иона 1:2). Пророк относился к ниневитянам как к врагам своего народа. Он был бы только рад, если бы Бог покарал ассирийцев за их преступления. Но не так на это смотрел Бог: Он жестко вынудил Иону идти и выполнять Его поручение. В итоге Иона пошел в Ниневию и начал ходить по городу, сколько можно пройти в один день, и проповедовал, говоря: **еще сорок дней, и Ниневия будет разрушена!** (Иона 3:4).

Ниневия – столица Ассирийской державы. И в этот город приходит враг – еврей – и проповедует, что за нечестивую жизнь людей город будет разрушен. На первый взгляд, ниневитяне должны были схватить этого пришлого еврея и казнить, чтобы не предрекал им несчастий. Но жители города обратили свои взоры на себя и сумели увидеть свои грехи. **И поверили ниневитяне Богу, и объявили пост, и оделись во вретича** (старую рваную одежду. – Прим. авт.), **от большого из них до малого** (Иона 3:5). Люди, отнюдь не отличавшиеся высокой нравственностью, отошлись на Божий призыв.



Икона «Знамение пророка Ионы».

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Протоиерей Игорь ГАГАРИН, настоятель Иоанно-Предтеченского храма с. Ивановского Московской области



— Снова пост. Снова ущемление себя и в питании, и в образе жизни. Но христианин не отвергает те или иные стороны жизни как греховные.

Нет греха в том, чтобы есть мясо или молочные продукты, нет ничего греховного в супружеских отношениях. Но всё это не должно заслонять главного – предстояния перед Богом.

Есть высшие ценности, вечные и нетленные, и душа должна научиться любить их по-настоящему, самой сильной любовью. А для этого время от времени нужно отворачиваться ото всего, что хоть и не грешно, но «приземляет» нас. Нужно делом подтверждать, что мы устремлены к небесному, что мы не рабы плоти.

Мир живет внешним, христианин – внутренним. Христианин больше телесного здоровья ценит здоровье души и силе физической предпочитает силу духа. И в деле собирания духовных сил, духовного здоровья не обойтись без поста так же, как спортсмену без упражнений.

## ИТОГИ ПОКАЯНИЯ И СТРОГОГО ПОСТА

Пост в понимании древних людей – не определенного рода диета, а отказ от воды, еды и всяких развлече-

ний. В условиях жаркого климата это сделать очень трудно. Но это явилось ярким выражением покаяния перед Богом (или богами, ведь ниневитяне были язычниками).



Пророк Иона проповедует ниневитянам. РИСУНОК WWW.LOGOSINFO.ORG.



Развалины города Ниневия. Территория современного Ирака. ФОТО WWW.COLLECTION-DIZIGN.RU.

Разумеется, всё это дошло до царя Ниневии. Он также отнесся к этому серьезно, видимо, осознавая за собой грехи, и объявил всеобщий пост, причем не только для людей, но и для скота. **И чтобы покрыты были вретичем люди... и крепко вопияли к Богу, и чтобы каждый обратился от злого пути своего и от насилия рук своих. Кто знает, может быть, еще Бог умилился и отвратит от нас пылающий гнев Свой, и мы не погибнем** (Иона 3:8–9).

Каков же итог искреннего покаяния и строгого поста, свиде-

тельствовавшего об этом покаянии? В Библии написано: **И увидел Бог дела их, что они обратились от злого пути своего, и пожалел Бог о бедствии, о котором сказал, что наведет на них, и не навел** (Иона 3:10). Всё это очень огорчило Иону.

## КАК МОЖНО УПРАВЛЯТЬ СВОЕЙ ЖИЗНЬЮ?

На данном примере Священное Писание показывает, что нет жесткого Божьего предопределения о нашей жизни. Многие в ней зависят от нас самих – как мы жи-

вем и боремся с грехами. Так, язычники-ниневитяне через покаяние и исправление жизни спасли себя и свой город от неминуемой беды. Творцу дороги все люди – и имеющие истинную веру, и не имеющие; разных национальностей и говорящие на разных языках. Конечно, при обретении истинной веры и жизни по Божьим заповедям меняются взаимоотношения людей и Создателя, но перемана происходит со стороны человека – он становится способным отвечать на любовь Господа.



### Окончание. Начало на с. 2

Мы сейчас говорили о покаянии язычников, не верующих в истинного Бога: и оно может быть принято и многое может изменить в их жизни. Обратимся теперь к израильскому народу, у которого была истинная монотеистическая религия и здоровые нравственные критерии (заповеди Синайского закона).

### СМЫСЛ НАСТОЯЩЕГО ПОСТА И ПОКАЯНИЯ

Если в язычестве пост – это удаление от пищи и питья, то уже в Ветхом Завете устами святых пророков Бог открывает глубокий смысл подлинного поста и покаяния. Так, Исаия приводит недоуменные слова своих современников к Создателю: «Почему мы постимся, а Ты не видишь? Смирняем души свои, а Ты не знаешь?» От имени Бога пророк отвечает: **Вот, в день поста вашего вы исполняете волю вашу и требуете тяжких трудов от других.**

**Вот, вы поститесь для ссор и распрей и для того, чтобы дерзкою рукою бить других; вы не поститесь в это время так, чтобы голос ваш был услышан на высоте** (Ис. 58:3–4).

Евреи постились, но по-язычески, чисто телесно – это никак не касалось их духовной жизни и взаимоотношений с другими людьми. Как они обижали других, так и продолжали обижать, смиряя себя чисто внешне – в одежде и еде. Так как же нужно поститься, чтобы Бог слышал наши молитвы и принимал их?

Пророк указывает евреям причину неудачи их поста и, казалось бы, покаяния: они не стремились в дни поста подлинно смиряться перед Богом, а продолжали жить по своей собственной греховной воле.

**Истинный пост есть усиленное исправление своих грехов, неправд и жестокого отношения к людям.**

**Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды (исправь, что сделал нехорошего. – Прим. авт.), развяжи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо** (уничтожь все несправедливые сделки и обязательства. – Прим. авт.); **раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, одень его** (Ис. 58:6–7).

**Таким образом, ценность поста – в исправлении грехов и несправедливостей, милосердном отношении к людям.**

Когда пост направлен на исправление своей жизни, **тогда ты воззовешь, и Господь услышит... И будет Господь вождем твоим всегда** (Ис. 58:9, 11).

### ОТРАЖЕНИЕ МЫСЛЕЙ О ПОСТЕ В БОГОСЛУЖЕНИИ

Мысли из книги пророка Исаии вошли в

ряд великопостных стихир, которые так ярко звучат на богослужении Первой седмицы Великого поста.

«Будем поститься постом приятным и угодным Богу. Истинный же пост в том, чтобы удаляться от всякого зла, сдерживать язык свой, подавлять гнев, удерживаться от страстей, осуждения ближних, лжи и нарушения клятвы. Воздержание от этого всего и есть истинный и приемлемый Богом пост» (вечерняя стихира понедельника Первой седмицы Великого поста в русском переводе).

Иная стихира поется на вечерне во вторник на той же седмице: «Будем совершать пост, воздерживаясь не только от пищи, но и подавляя в себе всякую чувственную страсть, чтобы, поработивше господствующую над нами плоть, сделаться нам достойными причастия Агнца, добровольно закланного за мир – Сына Божия, и духовно праздновать Воскресение из мертвых Спасителя, когда мы поднимаемся на высоту добродетелей в чи-

стоте души и в радости от совершенных нами добрых дел будем угодны Человеколюбцу» (русский перевод).

Священное Писание и Священное Предание (которое отображается и в богослужебных текстах Православной Церкви) открывают нам, как Господь учит людей бороться с грехами с помощью поста и покаяния.

### Богооткровенная ветхозаветная религия

**показывает, что такое покаяние и пост, а Православная Церковь в своих богослужебных текстах разъясняет, как мы должны совершать свое покаяние и как в этом помогает нам пост.**

### ГЛАВНОЕ В ПОСТЕ

Когда на пост смотрят как на время определенных ограничений в питании и образе

жизни, это даже не достигает до языческого поста – вспомним ниневитян. Христианский пост имеет две абсолютно связанных стороны: «Братья, постясь телом, будем поститься и душой» (вечерняя стихира среды Первой седмицы Великого поста в русском переводе). Задача телесного поста – ослабить в христианине чувственность и греховную страстность, приведя к сроднению и соединению с Воскресшим Иисусом Христом.

**Христианский пост – великий помощник в деле примирения с близкими, собственной совестью и духовном возрастании человека.**

Усиленная молитва, вдумчивое чтение Священного Писания, усердие в борьбе с собственными грехами – всё это помогает совершать действенное покаяние и духовное обновление, и христианский пост – первый тому помощник.

## Великий пост: мой опыт подготовки к Пасхе

Личное /

**Великий пост для каждого православного – время особое. Сколько бы лет ты ни был в лоне Церкви, всегда кажется: ну, вот постом-то я и это исправлю, и тут изменюсь, и там возрасту... Во всяком случае, у меня эти мысли возникают регулярно. И поначалу действительно берешься за всё и сразу: в понедельник Великого поста с кровати встает другой человек, готовый к свершениям, к борьбе с грехом во всех его проявлениях. На первой неделе, пока идет покаянный канон, как-то еще умудряешься трезвиться и внимательно соблюдать себя. А потом... То ли князь мира сего так силен, то ли мы еще совсем младенцы в духовной битве, но все планы на второй неделе и заканчиваются. // Наталия ГУСЕВА, старшая сестра Православного сестричества при 15-й Санкт-Петербургской городской больнице**

Но даже эти, может быть, смешные со стороны духовно опытных людей попытки «перерождения» принесли мне бесценный опыт. Господь даже этими неудачами отвечал мне на вопросы, которые меня долго беспокоили. Вот, помню, как-то не укладывалось у меня в голове, почему каждый святой подвижник считал себя грешником. И чудеса творит, и Ангелы ему служат, а он твердит: «Грешный я, тьма страстей во мне». И второй вопрос к Богу у меня был: «Я молюсь-прошу, а Ты всё не подаешь просимого...» И как-то постом решила я, что надо бы взять какую-то одну страсть и весь пост ее «гнობить». А к Пасхе

и вовсе от нее избавиться. Взяла свою «любимую» страсть – чревоугодие. Первая неделя прошла так: до часу ничего не ела, не пила, в час – просфора и святая вода, потом – сухарики. Если уж совсем не вмоготу и организм требовал хотя бы хлеба, я ему говорила: «Есть хочешь, сейчас я тебя накормлю», – ставила в тостер кусок хлеба, зажаривала его и грызла. Недели две, наверное, продержалась. И вроде страсть-то притихла. Но! Тут у меня проснулась... ЖАДНОСТЬ!!! Причем именно так, большими буквами. А надо сказать, что этой-то страстью, как мне казалось, я вообще никогда не страдала. И, конеч-

но, то, что произошло, было для меня просто шоком.

Помню, батюшка говорит мне: «Надо бы помочь такой-то семье, купить им продуктов. В сестричестве деньги есть». У меня аж в глазах потемнело (хотя и деньги эти – не мои личные), горло перехватило – и злость, гадкая такая, грязная злость на этих «побирушек», на батюшку, на весь мир... Было ощущение, что это чувство и внутри меня, и снаружи, что оно заполнило весь мир. Страшно, это было, очень страшно! Потом я подумала и вдруг ясно поняла, что это было поупущение Божие. Всё встало на свои места.



**Страсти, свернувшись змеиным клубком, живут внутри каждого из нас. Одна-две сверху, остальные внутри. Верхние ослабели – нижние поднимают голову.**

А смысл Божиего неисполнения просимого в том, что с нашей «верхней» змейей-страстью мы хоть как-то можем бороться, мы ее хотя бы распознаем. А «спря-

тавшихся» змей мы не видим и не знаем методов борьбы с ними. Потому Господь не избавляет нас от известных нам страстей, что видит: мы еще не укрепились, не сможем, не сумеем дать отпор. Как научимся, как накопим силы и опыт духовный, тогда и сможем. А пока доверяй Отцу, Ему лучше видно!

**Теперь отношение к Великому посту у меня другое: я молитвенно прошу Господа сделать меня хоть немного лучше, больше прислушиваюсь к своим внутренним ощущениям, мыслям, мотивациям поступков.**

Встречать Пасху гораздо радостнее, если ты все-таки хоть чуток пробовал уделять больше внимания внутреннему, чем внешнему. Конечно, внешнее соблюдать полегче будет! Но слова **Царствие Божие внутри вас есть** (Лк. 17:21) постоянно отсылают нас к важности именно внутренней работы над собой.



# Настраиваясь на нужную волну...

**Что почитать? /** О книгах и спектаклях, рекомендованных в Великий пост

**Время Великого поста – особый период в жизни Церкви. Настраивая себя на определенный лад, мы стараемся изменить свой обычный распорядок жизни – чаще посещаем храм, больше уделяем времени молитве и чтению Евангелия, стараемся отойти от окружающей нас атмосферы безудержной праздности. И бывает, задумываемся: какие книги могут настроить нас на нужную волну?**

**// Протоиерей Александр СЮЗОВ, клирик Скорбященского храма г. Клина**

Конечно, сейчас проблем с выбором книг для чтения нет – много и житийной, и святоотеческой, и художественной литературы. И вот что я посоветовал бы прочитать или перечитать Великим постом.



ФОТО WWW.AUTOGEAR.RU.

«Лавр» Евгения Водолазкина, названный самим автором «неисторическим» романом. По содержанию это роман-житие, где выведен собирательный образ русского святого подвижника XV–XVI вв., рассказывается о его непрестом пути от ученика знахаря-травника до отшельника-пустынника.

«Птицы небесные» Симеона Афонского. Развёрнутая высокохудожественная автобиография человека, ищущего Бога. События, описанные в книге, дают развёрнутое представление о новейшей истории нашей Родины с середины XX века до наших дней. Особенно полезно будет это чтение тем, кто интересуется практикой Иисусовой молитвы. Автор подробно описывает свой опыт. Очень интересны беседы с о. Кириллом Павловым (монах Симеон – его духовное чадо). Я могу рекомендовать все книги Симеона Афонского, в какой-то мере это можно назвать современным «Добротолубием».

«Откровенные рассказы странника духовному своему отцу», написанные в XIX в., остаются простым и понятным учебником для желающих прикоснуться к опыту умного делания. Книга переиздавалась множество раз.

«Меч воина. Внутренний подвиг мирянина и инока» Николая Новикова я бы предложил вниманию тех, кто ищет молитвенного дара – живого общения со своим Творцом.

Тем, кто не готов к трудному чтению, предлагаю прочитать или перечитать «Письма Баламута» К. С. Льюиса и русскую реплику – «Письма Балабола» Андрея Десницкого.

Если не получится найти бумажные издания этих книг, ресурс Азбука.ру предлагает электронные версии и даже аудиоварианты.

Ну а для тех, кто не может без «зрелищ», рекомендую спектакли «Лавр» в Театре Российской армии, «Прекрасное далёко» в Московском Губернском театре, «Блаженная Ксения. История любви» в Александринском театре (Санкт-Петербург).

Не теряйте времени – давайте постараемся провести пост с пользой для души и тела!

## Советы родителям / Готовимся к Великому посту

**1-я идея. Календарь ожидания Пасхи. Подходит для детей 4-16 лет.**

Великий пост делится на недели. Каждая имеет свое название, свои традиции приготовления постных блюд, свои особенности богослужений, праздников, выпадающих на нее, и дней памяти святых.

Поэтому, если хочется визуализировать Великий пост как путь, то можно нарисовать «Дорогу Великого поста» в виде календаря: с тропинками, деревьями с веточками. Календарь ожидания можно создать самим или купить готовый с наклейками, нужными текстами и заданиями.

Отдельно хочется упомянуть традиционную для греков «Госпожу поста»: у нее закрыты глаза и рот, есть семь ног по количеству постовых недель. Такую «Госпожу поста» можно найти в интернете, ее легко распечатать и раскрасить или же сшить. По прошествии недели одна ножка срезается, если кукла из бумаги, или подгибается, если сшита из ткани. Кто-то делает ножки съёмными – на пуговках.

Мы в этом году будем использовать игрушку – медведя (традиционный символ нашей страны). Наш мишка «съездил» на Святую землю и привез много историй и рецептов постных блюд. Каждую неделю мы будем готовить постное блюдо или выпечку: на неделе Иоанна Лествичника – лесенки, на Лазареву субботу – лазарики, на Крестопоклонной – постные крестики из теста с изюминкой в центре, на 40 севастианских мучеников – жаворонков. Каждую неделю у мишки в лапах будет появляться письмо с рецептом постного блюда и историей, связанной с Великим постом и Пасхой.

**2-я идея. Чтение Священного Писания на каждый день (неделю) и его разбор.**

Это, конечно, для детей постарше, кто читает и рассуждает.

**3-я идея. Письма.** Сейчас есть несколько платных ресурсов, где вы можете заказать именные письма на Великий пост для детей. Ребенок будет каждый день (неделю) получать письмо о посте, молит-

# Как провести Великий пост с детьми: от идеи до воплощения

**С приближением Великого поста, наверное, каждая верующая мама задается вопросом: как провести это время с детьми, чтобы оно не стало скучной рутинной? Хочу предложить несколько идей. // Елизавета МИХАЙЛОВА, многодетная мама**



**Рукодельная кукла «Госпожа поста». ФОТО WWW.MASTERKA.LIVEMASTER.RU.**

вах, событиях в интересной форме и творческое задание – смастерить поделку, решить ребус или кроссворд. Что-то вроде «развивашек» на религиозные темы.

**4-я идея. Какой пост без богослужения?**

Хорошо бы заранее спланировать, на какие богослужения вы можете попасть с ребенком, учитывая его возраст. Если в храме есть расписание богослужений, можно понять, на какое из них вы сможете прийти. Стоит хотя бы раз попасть на литургию Преждеосвященных Даров, прочитать (пусть даже дома) Канон Андрея Критского. Если не успели в начале поста, то потом, на Мариностояние, тоже можно. И если что-то не получилось – не корите себя за это.

Еще хочу поделиться тем, о чем я напоминаю себе перед каждым Великим постом.

**1. Оставить дома все воспоминания о своих былых молитвенных и постовых**

главное – тире. Не упал и лежу, а обязательно поднимусь. На Пасхальной службе мы слышим слова о том, что люди по-разному постятся, но Господь всех принимает. Начать или продолжить поститься никогда НЕ ПОЗДНО.

**5. Со старшими детьми лучше обговорить случаи непостных обедов, если ребенок решил поститься.** Бывают и дни рождения, и угощения друзей всякими «вкусняшками». Не перегибаем и оцениваем по реальным силам и обстоятельствам. Если ребенок не постится в пище, пусть выберет для себя посильное дело – уборка комнаты, развешивание белья после стирки; для старших – волонтерство. Сейчас для волонтеров есть специальные центры (в Клину, например, – в МДЦ «Стекольный»). Также можно помогать в храме, заниматься с младшими братьями, сестрами, помогать им с уроками.

**6. Службы.** Про воскресные службы всё понятно. Но есть службы среди недели, на которые хочется попасть, при этом нужно планировать свои дела. И особенно обратите внимание на Страстную седмицу!

**7. Любовь.** Дети всегда будут детьми. Они с радостью разделят с родителями то, что по-настоящему для родителей важно и нужно. Наполним этот опыт теплом и любовью!

**8. Если ранее с детьми не молились, то пост – отличное время для такого новшества.** Определить минимум молитв за день для себя и для детей. Для малышек пусть одна молитва, но ее можно спеть, со старшими – несколько молитв, но лучше понуждать себя и утром, и вечером.

**9. Нужно стараться не «перегибать палку», а мирно и радостно идти постом всей семьей к светлой Христовой Пасхе.**



**Лестница Великого поста.**

**подвигах в Великий пост. С детьми ВСЁ будет ИНАЧЕ!**

**2. Если ты сама это не делаешь, не требуй от детей.**

**3. Для каждого должна быть поставлена четкая посильная цель.** Например, договориться с ребёнком об отказе от мультфильмов на время поста – возможно, не от всех, но это будет осознанное воздержание. Пусть лучше меньше, но осознаннее. Думаем, молимся, планируем и стараемся.

**4. Воздержание – это тренировка. В позиции «упал – встал»**



# Русская Голгофа

Навстречу 25-летию Юбилейного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви / История прославления новомучеников и исповедников Российских

В 2000-м году юбилей Церкви Христовой ознаменовался прославлением ее мучеников недавнего времени. Тысячи имен новопрославленных святых были внесены тогда в святцы Русской Православной Церкви.

После революции 1917 года по всей стране началась борьба новой власти с верующими.

Многие из них были расстреляны по приговору троек ОГПУ, многие закончили свои жизни в тюремных бараках и лагерях. В Церкви в то время понимали, что необходимо подготовить епископат, священство, монашество, мирян к террору, вдохновить людей на стойкое исповедание веры. Этому способствовал и открытый 15 августа 1917 года в Москве Поместный собор Русской Православной Церкви, на котором был избран Святейший Патриарх – им стал митрополит Московский и Коломенский Тихон (Белавин).

Кровь первых новомучеников пролилась уже в 1917 году.

31 октября, после крестного хода и молебна о прекращении междоусобной брани, мятежники убили священника Царского Села протоиерея Иоанна Кочурова. 2 февраля 1918 года, во время вооруженной попытки захвата Александрово-Невской лавры, мученический венец принимает настоятель церкви в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» протоиерей Петр Скипетров. Через несколько дней, 7 февраля, у стен Киево-Печерской лавры принял насильственную смерть митрополит Киевский и Галицкий Владимир (Богоявленский), благословивший перед смертью своих убийц словами «Господь да простит вас». С этого времени трагический список убиенных и зверски замученных архиереев и священников неуклонно пополнялся

(см. прот. Владислав Цыпин, «Русская Церковь в 1917–1925 гг.»)

В 1922 году началась компания по изъятию церковных ценностей.

Узаконенное ограбление храмов проходило под предлогом помощи голодающим Поволжья. В марте того же года Ленин писал в одном из писем: «...изъятие ценностей, в особенности самых богатых лавр, монастырей и церквей, должно быть произведено с беспощадной решительностью... и в самый кратчайший срок. Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше». Начались показательные судебные процессы. Были арестованы Святейший Патриарх Тихон и митрополит Петроградский Вениамин. Владыку Вениамина расстреляли в августе. Патриарха Тихона также приговорили к расстрелу, но протесты христианской Европы помешали привести приговор в исполнение. Свя-

В 2025 году православные христиане нашей страны отметят важную дату – 25 лет со дня проведения Юбилейного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви. Это, без сомнения, знаковое событие состоялось в Москве на рубеже двух тысячелетий, а его главным оттенком стало прославление новомучеников и исповедников Российских. // Инга ФИЛИППОВА

В годы гонений на Церковь также пострадало и множество верующих мирян.

Многие из них совершили мученический подвиг. Еще больше было тех, кто подвергался тюремным заключениям и ссылкам, заканчивал свою жизнь в лагерях.

Вообще террор 1937–1938 годов оказался самым жестоким за все время гонений на Русскую Православную Церковь. Небывалые по масштабу аресты и расстрелы того времени стали следствием решения Политбюро ВКП(б) от 2 июля 1937 года, которое давало разрешение на проведение широкомасштабных репрессий.

Именно в это время гонения, достигшие своей кульминации, коснулись и представителей духовенства, монашества и мирян Клинского благочиния. Аресты готовились клинскими чекистами с особой тщательностью. Сначала они рассылали запросы в клинское адресное бюро, собирали сведения о месте жительства «антисоветских элементов». Потом, чаще всего ночью, приезжал черный «воронок», и неугодных людей забирали. Допрос проводился сначала в Клину, потом арестованных отправляли в Москву – в Бутырскую, Таганскую и другие тюрьмы. Там дело рассматривалось так называемой «тройкой ОГПУ», и выносился приговор, который приводился в исполнение на «полигоне смерти» в Бутове.



Икона «Собор новомучеников и исповедников Российских».



Поместный Собор Русской Православной Церкви 1917 г.

тейший скончался на Благовещение в 1925 году, показав всей своей жизнью подвиг исповедничества веры Христовой.

Тогда же, в 20-е годы, началась обновленческая смута. Обновленцы

объединились в структуру, поддерживаемую новой властью.

Они захватывали архиерейские кафедры и храмы, выпускали свои печатные издания, рукополагали священников. Немногим приходом удавалось избежать участия в обновленческом движе-

нии. Тех же, кто сопротивлялся, зачастую ждала незавидная участь. Так, именно от обновленцев впервые пострадал один из клинских новомучеников – священномученик Алексей Воробьев, настоятель Преображенского храма в селе Селинском. В 1924 году за отказ подчиниться обновленческому священноначалию он был арестован и отправлен в Соловецкий лагерь.

# 16

новомучеников прославлено в лике святых в настоящее время на Клинской земле:

священномученики Петр Соколов, Алексей Шаров, Алексей Воробьев, Алексей Рождественский, Иоанн Тарасов, Георгий Архангельский, Петр Остроумов, Сергей Гусев, Алексей Никонов, Василий Крылов; преподобномученики Серафим (Вавилов), Гавриил (Гур); преподобномученицы Екатерина (Черкасова), Анастасия (Бобкова), Александра (Дьячкова); мученик Андрей Трофимов.

Собор Клинских новомучеников отмечается 17 февраля.



# Более 40 лет у Престола Божия

**Вспоминая служителей Церкви /**  
25 лет назад отошел ко Господу  
протоиерей Виталий Волошенко

**Протоиерей Виталий Волошенко, клирик Скорбященского храма г. Клина, отошел ко Господу более 25 лет назад. 25 января 2024 года, в годовщину его памяти, в нашем храме после Божественной литургии была отслужена панихида по приснопоминаемому протоиереев Виталию.**

**// Протоиерей Евгений МАЛЬКОВ, благочинный церковью Клинского округа. Фото из личного архива протоиереев Виталия ВОЛОШЕНКО**

Хотелось бы немного рассказать о жизненном пути покойного клирика Скорбященского храма.

Родился он в 1919 году в семье священника в селе Комиссаровка Пятихатского района Днепропетровской области. Среднюю школу окончил в селе Александровка. После курсов, готовивших учителей, работал по специальности в сельской школе. В начале Великой Отечественной войны был призван в трудовую армию, работал токарем на военном заводе в г. Златоусте. После войны будущий о. Виталий уехал к родителям, эвакуированным в Казахстан.

Его отец, протоиерей Антоний Волошенко, после осуждения по статье 107 УК РСФСР (5 лет лишения свободы) был выслан на поселение. Он служил с 1947 года сначала во Всехсвятской церкви, а позже – в Петропавловском соборе г. Петропавловска (Казахстан). В этом же соборе служил протоиерей Игнатий Кондратьев; его дочь Антонина в 1947 году стала супругой



**Протоиерей Виталий на богослужении в Скорбященском храме г. Клина.**

Виталия Волошенко. Они венчались в Петропавловском соборе.

В 1952 году появляется возможность переехать к родственникам

в Подмоскowie. После окончания бухгалтерских курсов Виталий работал на угольной шахте, но

из-за полученной травмы не смог далее выполнять свои обязанности. Вследствие переоценки жизнен-



**Виталий Волошенко с супругой Антониной и старшими детьми.**

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Протоиерей Александр ГОРОВСКИЙ, настоятель Успенского храма г. Клина



— С протоиереем Виталием я познакомился в декабре 1989 года, перед Новым годом. По благословению протоиерея Бориса Балашова я нес тогда послушание сторожа при Скорбященском храме, где ежедневно совершались богослужения. Практически на каждом богослужении служил протоиерей Виталий с седой бородой и длинными волосами. Он представлялся мне древним старцем. На службу о. Виталий приходил рано, готовился к совершению богослужения, его речь была красивой, голос – громким, отрывистым. Он четко произносил слова, чинопоследование знал наизусть. Так красиво звучал его голос, особенно в Великий пост – мне очень запомнились припевы на «Да исправится молитва моя». Отец Виталий был веселым и добросердечным человеком, а его супруга, матушка Антонина, – очень тихой, спокойной, глубоко верующей женщиной.

ных ценностей он решил посвятить себя служению Церкви. Брат супруги, священник Николай Кондратьев, подготовил Виталия Волошенко к экзамену, необходимому для рукоположения во диакона. 9 марта 1953 года после успешной сдачи экзамена Виталий был посвящен в сан диакона. 11 марта этого же года – назначен в клир Скорбященского храма города Клина, где и служил до 9 февраля 1996 года, когда, согласно Указу Управляющего Московской епархией митрополита Ювеналия, был почислен за штат.

Более 42-х лет о. Виталий прослужил в Скорбященском храме, в 1965 году – награжден двойным орденом, в 1974 году – посвящен в протоиереи. В церковной дружной семье выросли пятеро детей, внуки и правнуки. В 1997 году супруги отметили 50-летие семейной жизни.

Рождество Христово 1999 года о. Виталий встретил в храме, причастился Святых Христовых Таин.

25 января 1999 года на 80-м году жизни протоиерей Виталий Волошенко скончался от сердечного приступа. До погребения церковнослужители Скорбященского храма непрерывно читали псалтырь. Чин отпевания возглавил благочинный церковью Клинского округа, настоятель Скорбященского храма протоиерей Борис Балашов в сослужении духовенства округа. Протоиерей Виталий похоронен на городском кладбище в Белавине. И мы храним память о том, как его трудами и молитвами созидалась церковная жизнь на приходах Клинского округа.

## Награда /

### «За усердные труды на благо Церкви»

**Сразу двумя грамотами отмечен труд настоятеля Скорбященского храма протоиерея Бориса Балашова. // Елена КИСЛОВА**

Благодарственной грамотой Московского патриархата Русской Православной Церкви отмечены его «усердные труды на благо Святой Церкви». Министерство образования Московской области наградило его Почетной грамотой как «победителя в номинации регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». На конкурс была представлена книга его авторства «Апостол с кратким толкователем. Часть 1». Дру-

гая его книга – «Евангелие с кратким толкователем» – также ранее была отмечена грамотой. Книга востребована у читателей, получает много хороших отзывов. В издательстве «Христианская жизнь» вышло уже 4-е издание «Евангелия с кратким толкователем». А автор продолжает работу над второй частью «Апостола с кратким толкователем».

**Поздравляем о. Бориса с заслуженными наградами!**

## Новости благочиния /

**10 марта 2024 года группа студентов Коломенской духовной семинарии во главе с помощником проректора по воспитательной работе Николаем Анатольевичем Казиновым совершила поездку в Клинский благочиние Сергиево-Посадской епархии. // Алексей ВОЛКОВ**



**Студенты КДС у Скорбященского храма г. Клина. ФОТО КИРИЛЛА ХОРЕВА.**

Визит начался с Божественной литургии в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Клина. Хор КДС под управле-

## Визит студентов Коломенской духовной семинарии в Клин

нием студента 3-го курса Кирилла Хорева пел на клиросе. После богослужения за трапезой гости пообщались с настоятелем храма, опытным духовником, автором многих известных книг протоиереем Борисом Балашовым.

Затем студенты духовной школы отправились в Государственный мемориальный музыкальный музей-заповедник П. И. Чайковского. Экскурсию для них провела старший научный сотрудник музея, автор книги «Духовный путь Чайковского» Г. С. Сизко, которая рассказала о Петре Ильиче как о глубоко верующем человеке, сумевшем найти своё призвание в том числе в духовном музыкальном творчестве.

В завершение поездки студенты КДС побывали в самом древнем из сохранившихся объектов исторического центра Клина – церкви Успения Пресвятой Богородицы, где побеседовали с настоятелем протоиереем Александром Горовским.



# Взирая с надеждой на Бога

**Прихожане /** О пути к Богу прихожанки Боголюбского храма в пос. Покровка Ирины Ермакович



ФОТО ЮЛИИ ПРОНИНОЙ.

Мои бабушка с дедушкой по маминной линии хотя и были крещены, в Бога не верили. В Великую Отечественную бабушка воевала в партизанском отряде, дед дошел до Берлина, был коммунистом. А родители моего папы жили в Западной Белоруссии, в Витебской области, которая когда-то входила в состав Польши, и были верующими католиками. Родная сестра бабушки, Леонарда, ревностная католичка, работала в церковной лавке в костёле. Но атеистическое время наложило свой отпечаток, и мои родители были неверующими людьми. И в школе нам говорили, что Бога нет.

Но классе в пятом я приехала к бабушке в Белоруссию и сказала, сейчас даже уже не помню почему, что хочу креститься. Прошел год, я об этих словах забыла. Мы снова приехали в Белоруссию, но оказалось, что бабушки очень серьезно отнеслись к моему желанию, двоюродная бабушка уже собралась стать моей крестной. Когда я сказала, что пошутила, они очень расстроились.

**В классе 10–11-м я стала задумываться о Боге, поняла, что**

**Он действительно существует как Высшая Сила, Высший Разум.**

Знаю, что многие люди приходят к вере в результате каких-то скорбей, болезней, у меня этого не было. Уверена, что возымела действие молитва моих бабушек-католичек, к сожалению, к окончанию школы ни одной из них уже не было в живых.

Крестилась я уже в сознательном возрасте, когда мне исполнилось 19 лет. Мои родители тоже постепенно пришли к вере и крестились. Как раз к тому времени в Москве открыли костёл Петра и Павла, и мой отец, католик, сначала ездил туда, а потом перешел в Православие.

Покреститься я покрестилась, но в храм пришла значительно позже. Свою первую исповедь и причастие помню хорошо, потому что предшествовали этому события, характерные как раз для начала 90-х, когда все повально увлеклись мистикой, эзотерикой, народным целительством, экстрасенсорикой и т. д. В то время я

**В нашей новой рубрике «Прихожане» мы будем рассказывать о людях, об их дороге к храму, ведь нет ничего интереснее человека, и ничего важнее, чем поиск и обретение веры. На этом пути к Богу человек открывает себя самого как образ Божий. И мы представляем первую героиню нашей рубрики.**

**Неверующие родители, позднее крещение, постепенное воцерковление. Её дорога к храму во**

работала секретарем на курсах «Выстрел» в Солнечногорске и подружились там с одной женщиной. Эта коллега узнала, что у меня возникла определенная проблема, и познакомила меня с целительницей. Та, увидев меня, заявила, что на мне порча, и настоятельно порекомендовала посетить храм, исповедоваться и причаститься, сказала, что только после этого сможет мне помочь. Я узнала у знакомых, как правильно подготовиться, выдержала трехдневный пост, читала молитвы, потом исповедовалась, причастилась.

**Помню, после Причастия мне хотелось петь, на душе было так легко, радостно!**

И я подумала: если эта целительница не помогла мне сразу, что же изменится после посещения храма? Так Господь уберег меня, к ней я больше обращаться не стала. А уже позже от священников узнала, что целители, гадалки и т. д. часто увешивают свой дом иконами и отправляют людей в храм. Видимо, прикрываясь Церковью, проще вызвать доверие людей. А та проблема, с которой я обратилась к «целительнице», решила сразу после Причастия! Вот после этого я потихоньку начала ходить в храм, участвовать в таинствах нашей Церкви.

После курсов «Выстрел» я недолго проработала в Клину на заводе «Термоприбор». Но было стойкое ощущение, что я здесь временно.

**В нашей жизни нет ничего случайного, всё промыслительно.**

Новое место работы я нашла благодаря моему отцу. Он часто помогал что-то починить в Скорбященском храме, разговаривал про меня с настоятелем, и мне предложили работу секретаря. Это был апрель 1998 года. И удивительное дело, при увольнении с завода мне разрешили не отрабатывать обязательные две недели.

Настоятеля Скорбященского храма протоиерея Бориса Балашова, который являлся тогда и благочинным Клинского округа, я знала и до работы в храме, приходила к нему за советом. Конец 90-х и начало 2000-х – время духовного подъема: много храмов восстанавливалось и строилось, люди потянулись к вере. В Скорбященском храме по большим праздникам было просто не протолкнуться! Даже на улице люди стояли. Постепенно я знакомилась со священниками, со многими дружу до сих пор, некоторых из них помню еще алтарниками и диаконами.

Постепенно храмы открывались, верующие рассредоточивались по ним. Мы тоже с отцом стали ездить в Вознесенский храм с. Тархово. Где-то лет семь я пела там на клиросе.

Конечно, зарплаты в Церкви совсем небольшие. Но Господь не оставляет, посылает Свою помощь. Хотя когда говоришь, что трудиться в храме, реакция бывает разной. Одна моя одноклассница, когда узнала, как сложилась моя жизнь, так посмотрела на меня, как будто умерли все мои родственники!

**И всё же среди представителей моего поколения, а я родилась в 1973 году, много тех, для кого Церковь стала родной.**

Многие, как и я, крестились в зрелом возрасте. Одна моя одноклассница крестилась во время учебы в институте. Другая, когда узнала, что я работаю в храме, звонила, спрашивала совет, как ей поступить, узнавала, как правильно подать записки, поставить свечи.

**«Как странница после дождя, Дрожала свеча на ветру. Глаза заглянули в глаза. Рука прикоснулась к плечу...»**

Первое стихотворение я написала в 12 лет. Помню, бабушка ушла в магазин, а мне в голову почему-то пришли строчки про первого космонавта Юрия Гагарина. Несколько лет стихи лились потоком, а потом на-

**многим типична для представителей поколения, родившегося в 60–70-х годах прошлого столетия. Вот уже четверть века Ирина Ермакович трудится секретарем в Скорбященском храме. Много лет проработала секретарем благочинного Клинского округа, была свидетельницей восстановления клинских храмов, возвращения их Церкви. Сейчас является прихожанкой Боголюбского храма пос. Покровка. Ирина рассказала о своем пути к Богу, о вере и творчестве.**

**// Подготовила Елена КИСЛОВА**

ступил творческий кризис, как отрезало: больше десяти лет – ни строчки. Потом одно-два стихотворения, и снова перерыв на два года. А в апреле 2022 года меня посетила муза. Хотя я думаю, что это ангел словно бы диктует мне строки, я только записываю, главное успеть: если не записала, могу забыть. Стихи – как птицы, любой громкий шум их может «спугнуть». Тогда приходится самой придумывать рифмы. Что вдохновляет? Жизнь. Люди. Природа. Люблю гулять по нашему Сестрорецкому парку, раньше часто ездила в паломнические поездки, или просто трудницей в монастырь, познакомилась со многими интересными людьми. Конечно, особые чувства испытываешь во время богослужений, особенно на Рождество Христово и Пасху. Радость в душе такая, что ею невозможно не поделиться!

**«Звон колокольный льется над округой, В дома несет благу весть: Восстаньте и возрадуйтесь, люди! Христос Воскрес! Христос Воскрес!»**

Не хотелось бы мне чего-нибудь поменять в жизни? Можно, конечно, но кто же меня в прошлое отпустит?! Хотя глобально я бы ничего менять не стала, разве чуть-чуть подкорректировала: например, не сказала бы резких несправедливых слов одному, помогла другому... Думаю, о каждом из нас у Бога свой замысел, но не всегда получается сразу найти свою дорогу, понять свое предназначение. Как говорится, «большое видится на расстоянии». Часто лишь к концу жизни человек, оглядываясь, может проанализировать события и увидеть в них Промысел Божий.

**Вера в Бога стала смыслом моей жизни, а участие в богослужениях и таинствах Церкви помогает идти по нелегкому жизненному пути, неся свой крест и взирая с надеждой на Бога.**



# Храм клинских ямщиков

Заметки краеведа /

О ямщиках г. Клина и храме Воскресения Христова

Ну кто бы мог подумать, что сам царь-батюшка Пётр I уделит особое внимание нашему городу?! Это по его указу в 1702 г. жители Клина и окрестных селений были поверстаны в ямщики, то есть стали официальными перевозчиками почтовых отправок – писем и небольших грузов – между населенными пунктами Московского тракта. Таким образом часть клинчан перешла на государеву службу.

// Вячеслав ПЕРНАВСКИЙ, краевед



Гравюра «Вид города Клина от деревни Праслово».

Клин всегда находился на бойком месте, так что горожане с давних пор занимались ямским промыслом. Получается, государь всё предусмотрел. Он в ту пору схватился не на живот, а на смерть со шведами, вот и подумал о будущей крепости на берегах Невы, о древнем тракте, почтовых дворах, ямских станциях и слободках. Нужда в них обострилась особенно, значит, положение ямщицкого дела недурно было бы и подправить.

И пошла, закипела работа! После царёва указа количество ценных бумаг и корреспонденции, которые необходимо было доставлять важным господам из Москвы, Твери, Великого Новгорода и новой столицы, увеличилось в разы. Появилась потребность в опытных людях – ездоках и почтовых экспедиторах. Многие клинские жители тогда переквалифицировались в ямщики. Однако были люди, которые приезжали в Клин из других мест и поступали на службу. А жить где? Пришлось клинчанам серьёзно братья за строительство ямской слободы.

Так разрастался наш город, появлялись новые семьи, увеличивалось население. А какая жизнь без нового храма? Одной церкви Успения Пресвятой Богородицы для православного городского люда становилось мало. А если с каждого собрать по полущке?.. На строительство нового храма жертвовали в основном жители ямщицкой слободки, которая начиналась почти сразу от почтового двора.

Место для церкви выбрали удачное: высокое, внизу река. За ней, опять же на взгорье, виднелись деревня Праслово, поля, рощи, перелески...

За десять лет возвели храм в стиле нарышкинского барокко и назвали его в честь Воскресения Христова, освятив в 1712 году, ровно за год

до рождения новой столицы – Санкт-Петербурга.

В 1766 году в двух шагах от церкви засияла красочной луковкой и высокая трёхступенчатая барочная колокольня на радость местным жителям и проезжающим путникам. Виднелась она издали, а звон её колоколов умиротворял души верующих за много верст от города.

Позже, почти через столетие, дело дошло и до строительства Троицкого собора, но это уже другая история.

## сон

Словно вихрь день промчался.  
Суетою утомлён,  
Сну на милость я достался:  
В прошлое уносит он.

Всё холмы да перелески,  
Санний след бежит, кружит,  
Льдинки, будто бы подвески,  
На деревьях снег лежит.

Кони сбили уже ноги,  
Вот и холм, за ним овин,  
Дальше избы вдоль дороги,  
А за ними виден Клин.

Там согреюсь, выпью чаю,  
Загляну в почтовый ям.  
Лошадей затем сменяю,  
Прогуляюсь по рядам.

Городишко Клин известный –  
Сколько видел разных лиц!  
Знает каждый житель местный  
Знаменитостей столиц.

Да, в Клину народец бойкий,  
Язычок его острёр,  
И клинчане к бедам стойки –  
Так сложилось с давних пор.

Любит славно потрудиться  
И купец, и мещанин...  
Я проснулся – мне не спится,  
И они любили Клин.

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ Г. КЛИНА

| Дата     | Троицкий      | Скорбященский | Тихоновский   | Успенский     | Воскресенский | Блж. Ксении   | Демьяново     | Празднуемое событие или чтимый святой  |
|----------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|--|
| СБ.23.03 | 8-00<br>17-00 | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | 40 мучеников Севастийских Вмч. Феодора Тирона<br><b>Всенощное бдение</b>   |
| ВС.24.03 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 1-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, ТОРЖЕСТВО ПРАВОСЛАВИЯ   |
| СР.27.03 |               | 8-15          | 8-00          | 8-00          | 18-00         |               | 16-00         | Феодоровской иконы Божией Матери<br>Литургия Преждеосвященных Даров  |
| ПТ.29.03 | 17-00         | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00          |               | 8-00          | Мч. Савина<br>Вечернее заупокойное богослужение. Панихида  |
| СБ.30.03 | 8-00<br>17-00 | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | Прп. Алесия, человека Божия<br>ПОМИНОВЕНИЕ УСОПШИХ<br><b>Всенощное бдение</b>  |
| ВС.31.03 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 2-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, ПРП. ГРИГОРИЯ ПАЛАМЫ  |
| СР.03.04 |               | 8-15          | 8-00          | 8-00          | 18-00         |               | 16-00         | Прп. Серафима Вырицкого<br>Литургия Преждеосвященных Даров   |
| ПТ.05.04 |               | 8-15          | 8-00          | 8-00          | 8-00          |               | 8-00          | Прп. Никона Киево-Печерского   |
| СБ.06.04 | 17-00         | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | Предпраздние Благовещения Пресвятой Богородицы<br><b>Всенощное бдение с выносом Креста</b>   |
| ВС.07.04 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 3-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, КРЕСТОПОКЛОННАЯ БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ   |
| СР.10.04 |               | 8-15          | 8-00          | 8-00          | 18-00         |               | 16-00         | Прп. Илариона Нового<br>Литургия Преждеосвященных Даров  |
| ПТ.12.04 | 17-00         | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00          |               | 8-00<br>16-00 | Прп. Иоанна Лествичника<br>Вечернее заупокойное богослужение. Панихида   |
| СБ.13.04 | 8-00<br>17-00 | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | Свт. Ионы Московского<br>ПОМИНОВЕНИЕ УСОПШИХ<br><b>Всенощное бдение</b>  |
| ВС.14.04 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 4-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, ПРП. ИОАННА ЛЕСТВИЧНИКА   |
| СР.17.04 | 17-00         | 8-15          | 8-00          | 8-00          | 8-00          |               | 8-00          | Прп. Иосифа Многоболезненного<br>Вечернее богослужение с чтением Великого покаянного канона прп. Андрея Критского.<br>Марино стояние |
| ПТ.18.04 | 17-00         | 8-15<br>17-00 |               |               | 8-00          |               | 8-00<br>16-00 | Свт. Евтихия Константинопольского<br>Вечернее богослужение с чтением акафиста Пресвятой Богородице                                   |
| СБ.20.04 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | Похвала Пресвятой Богородице (суббота акафиста)<br><b>Всенощное бдение</b>   |
| ВС.21.04 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 5-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, ПРП. МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ   |
| ПТ.26.04 |               | 17-00         |               | 17-00         | 17-00         | 17-00         | 16-00         | <b>Вечернее богослужение</b>   |
| СБ.27.04 | 8-00<br>17-00 | 8-15<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>17-00 | 8-00<br>16-00 | Лазарева Суббота<br><b>Всенощное бдение</b>  |
| ВС.28.04 | 8-00          | 7-00<br>10-00 | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 8-00          | 6-30<br>9-00  | НЕДЕЛЯ 6-Я ВЕЛИКОГО ПОСТА, ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ  |

Все храмы г. Клина и г. Высоковска открыты ежедневно.

### ТАИНСТВО ЕЛЕОСВЯЩЕНИЯ (СОБОРОВАНИЯ) БУДЕТ ПРОХОДИТЬ:

Троицкий собор: 31 марта и 14 апреля в 16-00;  
Скорбященский храм: 24 марта и 7, 28 апреля в 16-00;  
Успенский храм (с. Демьяново): 31 марта и 14, 25 апреля в 16-00;  
Успенский храм (ул. Папивина): 10 апреля в 17-00;  
Воскресенский храм: 22 марта в 18-00;  
Тихоновский храм: 14 апреля в 15-00;  
Храм св. блж. Ксении Петербургской: 24, 31 марта и 7, 14, 21 апреля в 16-00.



Дорогие читатели! Дорогие братья и сестры!

С 25 марта по 8 апреля 2024 года  
**ШКОЛА ТРЕЗВОСТИ ГОРОДА КЛИНА**  
будет проводить занятия по будням  
с 19-00 до 20-30.

На занятия приглашаем:

- Людей, имеющих проблемы, вызванные употреблением алкоголя, табака или наркотиков. Вы получите ответы на вопросы: «Что делать?» и «Как с этим справиться?»
- Родственников, у которых в семье есть проблема пьянства или наркомании. Вы узнаете, как изменить ситуацию, даже если человек не имеет желания бороться с зависимостью.
- Всех обеспокоенных проблемами алкоголизма, наркомании, табакокурения и игромании.

Занятия проводят члены Клинского клуба трезвости.

Адрес проведения занятий:

г. Клин, проезд Танеева, вл. 15, стр. 7,  
при Успенском храме с. Демьяново.

Справки с 10-00 до 17-00 по телефонам:

8(963)770-29-61 (Игорь),  
8(985)445-44-28 (Максим).

**АНОНИМНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.**



QR-код группы  
в Телеграм